

# 從篳路藍縷的 茶葉產銷創業期走來 劉家佔要做有用的礦石

本刊特約記者／溫秀嬌

現年32歲的劉家佔，家住嘉義縣番路鄉公田村5鄰，他說小時候，每天要來回走3小時才能到達離家最近的竹崎鄉光華國民小學，在冬天的早晨，常為了趕路，舉著火把連走帶跑的趕到學校去；長大出社會「混」了幾年之後，還是覺得老家的「窩」好，於是他放棄了外銷鞋加工和美髮的事業，回到農村，從事2公頃茶作。80年他初次參加嘉義縣政府和製茶職業公會合辦的冬茶比賽，在600多件比賽茶中，他報名烏龍茶和金萱茶各兩件，結果得了1個頭等獎、2個二等獎、1個三等獎！



劉家佔一家四口在阿里山公路上租屋出售自己和鄰居種的茶

上有6個哥哥，身爲老公的劉家佔說，回家種茶的不是只有他一個人，他家有4個兄弟投身這個行業，也就是老二、老三和老四，如果再加上他大哥的兩個兒子議鴻和昇芸，湊起數來正好半打。

他很得意的是前年的冬茶比賽，他們幾個兄弟聯手共獲得頭等獎、3個二等獎和3個三等獎，其中最厲害的是昇芸這位姪兒

，剛學做茶，而且只提2件茶品參加比賽就雙雙得了頭等獎，這項紀錄讓身爲前輩的4位叔叔佩服得五體投地。

劉家佔回到農村，而且是帶著原本做美髮師傅的嬌妻回去定居，讓他的一些朋友覺得不可思議，因爲那時他住在只有7戶人家的地方，從他家到阿里山公路“天長地久”這個風景區，若用徒步的話要走3小時，目前雖有汽車代步，開車到嘉義市也仍得花上1小時！最教人驚訝的是，郵差從來就沒到過這裡，所以寄給他的信都是放在離他家半途的一個小店舖，所謂「郵政代辦處」的地方，他要看信得自己去拿。要看一封信都這麼大費周章，以致於他想知「天下事」只能靠電視節目了，因爲他家是不可能有報紙看的。

劉家佔24歲回到老家，因爲他父母親在這個地方有數公頃的山林，這些林地原來栽培桂竹和杉木，他回去之後把它墾爲茶園。前3年他一直處在篳路藍縷的開創階段，事事都得去請教別人，就在摸索中，他度過了黑暗的「徒弟生活」；接著的3年，他面臨的除了製茶技術改進之外，就是銷路的問題。

爲了打開一條生路，身爲番路鄉農會代表和公田村社區理事的他，準備成立一個叫「聖昕茶園產銷班」，預計在阿里山公路上找個促銷點成立展售中心，專賣他們公田村的茶。

何以取名「聖昕」？劉家佔說每「日」只要做出烏龍茶和金萱茶 →



劉家佔希望經由他的努力，可以爲家鄉茶葉打開銷路。

→ 各一「斤」，有4000元收入的話他就滿意了，這就是「昕」的意義。但筆者建議他最好用「番路」替代，因為「昕」者很多人不知道怎麼唸才正確，再說這兩個字和茶葉之間缺乏直接關聯，要打開知名度得花費很大的功夫，甚至很長的時間；如果直接用鄉名不但很順，而且「番路」2個字靠想像也知是荒山野外，其空氣和水都很新鮮，茶葉必然味美質佳。他覺得筆者的建議很好，他決定採用。

由這個“昕”字可知劉家佔是個頂踏實的人，不好高騖遠。劉家佔熱愛家鄉，只是他的家鄉面積非常大，單只公田村5鄰，鄰居就從海拔500公尺分佈到1,000公尺，所以門牌跳1個號，很可能開車就要1小時。在民國74年以前，他們這個村根本沒有可通車的產業道路，78年以前雖有產業道路但尚未舖設柏油路，直到最近這3年進出這裡才感覺到比較方便，他很感謝政府改善農村生活的誠意。

何以政府這幾年才「想」到在這裡修產業道路呢？劉家佔謙虛溫和地說，最主要是村民推舉，請他設法爭取經費，他覺得義不容辭，於是就想辦法在颱風過境後造成災害時，拿著傻瓜相機翻山越嶺地到處拍，然後把這些令人柔腸寸斷的災害照片，透過鄉公所，呈送縣政府，再請省議員幫忙，這些年總共也撥了1千多萬元開闢道路，對這點他深表感激。

唯一讓他覺得可惜的是省公路局沒有想到要在阿里山公路上25公里拐彎接40公里處（也就是在公興村中寮地段）做個通往阿里山的備用道路，因為根據他生於斯長於斯的經驗，他很清楚阿里山30公里處是滑動地帶，很容易坍方路斷，如果能把這個目前已有芻型只是較窄的道路整理一下，相信對來往阿里山的旅客而言會更方便才是。

水土保持的重要性愈來愈受人矚目，一般而言，砍伐杉木及竹林來植茶並不是很好的經營方式，在這方面他的看法如何？劉家佔說對於這點他現在已有所瞭解了！因此他不想擴充茶園，只想就現有規模努力經營，達到品質提升即可，而且他也會把這個理念轉達給他的親友鄰居們。

最讓筆者肯定他足可被稱為「成功農家」的原因是他從事「有機農業」。最近幾年，他的茶園都施用農會推薦的有機肥料。他希望種出來的茶乾乾淨淨，健健康康，所以施藥方面他也非常謹慎；兩年前 he 去茶葉改良場接受青年農民訓練一星期時，帶回來新的病蟲害防治理念，他相信「適時適量」是最重要的防治原則。

劉家佔說從懂事以來他從不會跟別人吵過架，更不要說打架，就算和太太結婚6年亦不會爭吵過，他很感謝父母從小默默給他很好的家教，如今他父親去世已12年，母親就跟著他住，他有兩個小孩，一家3代5口和樂融融。



「寧可吃虧」是劉家佔承受的庭訓

他覺得不識字且一生難得下山的父母親給他們兄弟們的家教就是4個字「寧可吃虧」，這樣的家教也許不怎麼符合時代潮流，可是他家兄弟可都沒學壞噏！

劉家佔說他小學六年級時就和唸國中三年級的哥哥，相依為命地住在嘉義市，他從小就被訓練得自己煮飯洗衣並照顧自己，升上國中之後，因哥哥國中畢業就去高雄造船廠受職業訓練，所以他都是一個人生活的，就這樣孤家寡人地唸到嘉義商工二年級因家庭變故輟學為止。這段時間雖也有壞學生邀他做「解解悶」的事，可是他一直不為所動，堅持農村青年儉樸刻苦的本色。

在過去32年歲月中，他覺得感受最多的是當兵那3年。由於他抽中的籤須當3年兵，而且分發在士官隊，他總共帶了6期的學生，其中品德兼優的大專學生固然很多，但也不乏混混之輩，在那種「只有群體觀念，沒有個人思想」的情況下，他自己體會出一套人生哲學，他常告訴這些弟兄們「你們是剛出土的礦石，有稜有角，常會刺傷別人而不自知，來當兵就是磨練，要珍惜這磨練。」

離開部隊轉眼已8年餘，他又體會出一套哲學，那就是要做個「有用的礦石」！現在全家人已搬下山，在離嘉義市約5公里的地方租屋賣茶，偶爾他會回到山窩裡，在那裏他每天面對靜悄悄的山脈，春天看雲海，夏天數星斗，秋天賞楓葉，冬天躲冰霜，生活就像四季變幻一樣地讓他精神抖擻！

他很懷念那段在山中度過，筚路藍縷的生活；對相親相愛如自己人般的鄰居，他覺得回饋他們最好的方法是替他們賣茶！對目前的生活， he 說：「我很滿足啦！」